

攻陷的黎波里



● 战况

“菲”入寻常百姓家？

反对派攻占首都，借助高科技全城搜捕卡扎菲

20日早些时候，北约发言人表示，卡扎菲控制的范围正在迅速缩小，“他最亲密的盟友正在收拾行李，的黎波里居民正在起义。”利比亚首都的黎波里到处都是枪炮声，北约和利比亚反对派与卡扎菲长达6个月的对峙进入最后阶段。

利比亚“全国过渡委员会”委员阿卜杜拉·迈胡卜22日凌晨向媒体确认，反对派武装已控制首都的黎波里，正在全城搜捕卡扎菲。反对派目前正在利用北约高科技技术全城搜捕卡扎菲，卡扎菲逃离利比亚可能性不大。

而媒体报道称，卡扎菲在的黎波里有许多秘密藏身点，令其来去自由。

利比亚反对派“全国过渡委员会”领导人贾利勒曾宣布，如果卡扎菲宣布准备离开，反对派武装将停止军事进攻，并准许卡扎菲父子出国。贾利勒还补充说，反对派武装将为卡扎菲父子开辟安全通道。但分析认为，现在反对派已掌握了明显的军事优势，卡扎菲安全离开利比亚的机会越来越小。

据悉，在围攻的黎波里的战斗当中，反对派武装首选的攻击目标是黎波里国际机场。分析人士认为，这是一个非常重要的信号，意味着反对派要完全切断卡扎菲和外界联系的通道，杜绝卡扎菲流亡海外的可能性。因为即使把卡扎菲赶出利比亚，他还是具有相当大的号召力，这将会成为反对派的一个心腹大患。



利比亚反对派武装人员在与政府军交战的阵地上躲避

华人 19名华人仍滞留的黎波里

就在利比亚首都的黎波里激战持续上演之际，尚有19名华人仍留在城内。

昨晨，中国驻利比亚大使馆工作人员表示，截至目前，利比亚仍有19名中国公民，全部在首都的黎波里。其中有5人为记者，其余14人是中餐馆和中资公司的工作人员。

使馆工作人员表示，目前这19名同胞都非常安全，其中有5人正在等待救援船靠岸后从海路撤往马耳他，其他人则希望留守利比亚。使馆工作人员表示，将尽快安排华

人撤离，并保证其余同胞的安全。

使馆工作人员对记者说：“我们都有这些人的手机号码，每天保持联系。现在局势紧张，几小时就联系一次。”

据该工作人员介绍，从今年年初开始撤离利比亚起，使馆就动员华人离开，但是部分人因为在利比亚有大量投资，不愿离开。

使馆表示，将努力协调各方面，为愿意撤离的华人提供帮助，尽早撤离利比亚。

战火

卡扎菲官邸附近争夺激烈

据中央电视台报道，卡扎菲21日晚间三次发表讲话，呼吁当地人民保卫首都。

22日凌晨，利比亚反对派在卡扎菲住所阿齐亚军营附近与政府军交火，打算15个小时内完全控制首都的黎波里。目前，反对派武装仍在向卡扎菲的官邸发起进攻，不过受到了忠于卡扎菲部队的顽强抵抗，双方正在进行激烈的争夺。有目击者称，战斗十分惨烈，“伤亡很大”。利比亚反对派消息人士透露称，北约正在计划对卡扎菲的阿齐亚军营发动空袭，帮助反对派武装攻入这个军营。

在21日晚间，利比亚反对派武装就在“卧底”的接应下，陆续攻入了的黎波里市中心。经过了多半天的战斗，目前据称反对派已经控制了黎波里95%的城区。目前，仍有反对派武装人员攻入的黎波里。反对派打算把“全国过渡委员会”从班加西迁往的黎波里。

女主播持枪称欲为国捐躯

利比亚国有电视频道al-Libiyah的电视节目女主持人对着镜头挥舞着手枪，大声说道：“无论今天我是死是活，有了这把枪，你们就夺不走al-Libiya电视频道，你们也夺不走其他电视频道，夺不走的黎波里，夺不走整个利比亚。”

但据半岛电视台22日报道，利比亚反对派已控制首都的黎波里的国家广播大楼。

据称卡扎菲卫队已经投降

利比亚政府发言人说，自从21日中午以来，首都已经有1300人被打死，5000人受伤。

有报道说，卡扎菲的卫队已经向反政府武装投降，但是报道没有得到独立方面的证实。据信，卡扎菲在首都仍有数千人效忠他的部队。

反应

中国：尊重利比亚人民的选择

外交部发言人马朝旭22日表示，中方愿与国际社会一道，在利比亚未来重建中发挥积极作用。

有记者问，日前，利比亚反对派武装攻入首都的黎波里，并宣称已全面控制首都，请问中方对此有何评论？

马朝旭表示，我们注意到近日利比亚形势发生的变化，中方尊重利比亚人民的选择，希望利比亚局势尽快恢复稳定，人民过上正常的生活。

美国：卡扎菲的统治已经结束

美国总统奥巴马21日发表声明称，利比亚领导人卡扎菲对利比亚的统治已经结束。他同时敦促卡扎菲立即交权。奥巴马在声明中说：“今晚，反对卡扎菲的势头已经达到了一个临界点。卡扎菲政权正在显示出崩溃的迹象。”他说，卡扎菲及其政权必须意识到，他们的统治已经结束，卡扎菲必须承认他不再控制利比亚的现实。

南非：否认派飞机接走卡扎菲

此前有消息称，两架南非飞机正停在的黎波里机场上，南非可能为卡扎菲提供流亡庇护，将他及其家人运走。一名南非官员强烈否认卡扎菲将被“交给”南非的消息，因为这样会违反国际刑事法院对卡扎菲发出的国际通缉令。

其他国家：呼吁卡扎菲快下台

英国首相卡梅伦发表声明说，种种迹象显示，卡扎菲大势已去，他对人民犯下了滔天罪行，必须立即下台，以减少人民的苦难。法国总统萨科齐呼吁卡扎菲立即命令效忠他的部队停火，并交出手中权力，以免利比亚人民再遭受战争之苦。

星报综合

